

Los Tiempos

www.lostiempos.com

AÑO LXXXI - N° 19.917

COCHABAMBA, MIÉRCOLES 30 DE ABRIL DE 2025

EDICIÓN DE 20 PÁGINAS - PRECIO ÚNICO Bs 5 - RESTO DEL PAÍS Bs 5.50



Deportes PÁGINA 10

Champions League

El PSG le gana al Arsenal en su cancha 0-1 y está cerca de ganar la copa.

Mundo PÁGINA 8

Ultiman cónclave

La elección del nuevo Papa está en las manos de 133 cardenales.

Doble Click! PÁGINA 12

Día Mundial del Jazz

D Jazz Big Band rinde un homenaje a Edward Wolf con concierto en el Achá.



Hassenteufel sigue al frente del TSE, pero como vicepresidente

Sin consenso. Buscaban la presidencia Tahuichi Tahuichi y Nancy Gutiérrez.

Cambio. La Sala Plena tiene que volver a reunirse para elegir presidente. **Pág. 3**

FÚTBOL

Aurora arranca con un triunfo en la Copa Bolivia

El Equipo del Pueblo le ganó a ABB (2-1) en el estadio Félix Capriles y está como líder de la serie C de este torneo inédito por un cupo a la Libertadores y a la Copa Sudamericana. **Pág. 11**



Foto: Daniel James

CONVENIO

RTP y Los Tiempos, aliados estratégicos

Pág. 7



El Grupo Multimedia conformado por los periódicos Los Tiempos, La Prensa y El Alteño suscribió ayer un acuerdo con Radio Difusoras Populares, de la familia Palenque.

Suben los casos de influenza y resfríos en el eje del Bolivia

El Sedes de Cochabamba reportó ayer la primera muerte por influenza tipo A, en un paciente de 46 años que no recibió una atención adecuada. **Págs. 2 y 6**

ADEMÁS

Economía

El dólar paralelo alcanza un récord histórico al superar Bs 15

-Pág. 4-

Los residuos infecciosos rebasan a hospitales; hay más focos de basura

Acción. El COED convocó a una reunión de emergencia por la basura acumulada.

Los hospitales del Viedma están desbordados. Ya no tienen donde más acopiar pieles, tejidos, secreciones y el material de curaciones por el cierre del botadero de K'ara K'ara. **Pág. 6**



Aumentan casos de influenza e IRA; piden vacunarse y aplicar bioseguridad

Alarma. En La Paz existen 30.000 casos y en Santa Cruz en lo que va del año murieron 20 personas. Preocupa la alta letalidad.

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Con la muerte de una persona en Cochabamba por influenza y el aumento de casos de esta enfermedad y otras Infecciones Respiratorias Agudas (IRAs) en varias regiones de Bolivia, las autoridades en Salud llaman a la ciudadanía aplicar medidas de bioseguridad para evitar más contagios.

Los departamentos más afectados por los brotes de influenza y enfermedades respiratorias son Cochabamba, La Paz y Santa Cruz.

Recomendación

Los servicios de Salud recomiendan a las personas que ya son diagnosticadas con la influenza usar barbijo y perma-

SÍNTOMAS

¿Cómo reconocer las enfermedades?

La infectóloga Gabriela Rivadeneira, explica que los síntomas de la influenza tipo A son fiebre, malestar en general, dolor de cabeza, cansancio, el niño se siente desgastado y no tiene ganas de jugar, dolor de garganta, dolores musculares y en algunas ocasiones dolores abdominales y diarrea.

Mientras, los síntomas del resfrío son rinorrea o goteo nasal, tos seca, dolor de garganta y en algunos casos fiebre.

Rivadeneira indicó que incluso en los niños se que pueden tener infecciones bacterianas.



Un grupo de gente espera su turno para vacunarse contra la Covid-19 en Cochabamba. CL

necer aislado en su domicilio. El objetivo es evitar contagiar a las personas y cumplir estrictamente las medidas de bioseguridad, lavado frecuente de manos, distanciamiento físico y evitar las aglomeraciones, agregó.

La Paz

El Sedes de La Paz alertó ayer sobre el incremento de enfermedades respiratorias agudas con más de 30.000 casos reportados, 915 de ellos correspondientes a neumonías. Ante esta

situación, pidió al Ministerio de Salud la dotación urgente de al menos medio millón de vacunas contra la influenza y la Covid-19.

En tanto, la secretaria municipal de Salud, de La Paz, María Verdeguez, ex-

presó su preocupación por la falta de vacunas y afirmó que, una vez que el Sedes entregue las dosis, se convocará a la población para iniciar la vacunación contra la influenza.

“El año pasado solicitamos vacunas contra el Covid-19. El Ministerio de Salud es el que adquiere y nos proporciona las dosis con un instructivo para su aplicación.”, explicó la responsable municipal de salud de La Paz.

Santa Cruz

El Sedes de Santa Cruz confirmó el deceso de 20 personas por influenza en lo que va del año. Del total de fallecidos, el 63 % corresponde a adultos mayores con enfermedades de base. Además, las autoridades están a la espera de los resultados de los estudios correspondientes a otros 12 casos.

Jaime Bilbao, director del Sedes Santa Cruz, explicó que durante la semana epidemiológica 17, se reportaron 202 nuevos casos, con lo que se alcanzó un total de acumulados de 1.588.

EEUU prevé liberar de la cárcel a exministro Arturo Murillo el 21 de julio de 2025

Justicia. La exautoridad y varios de sus cómplices recibieron más de medio millón de dólares de sobornos y fueron condenados.



Arturo Murillo, preso en Estados Unidos. RRSS

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Arturo Murillo, exministro de Gobierno durante la gestión de Jeanine Áñez, será liberado el 21 de julio de 2025, según la información publicada en el sitio web de la Oficina Federal de Priso-

nes de Estados Unidos. Murillo cumple actualmente una condena tras haber admitido su participación en delitos de lavado de dinero y recepción de sobornos.

Inicialmente, Murillo fue sentenciado el 4 de enero de 2023 a 70 meses de prisión (equivalentes a cinco años y

10 meses), en relación con un esquema de corrupción que involucró la compra de gases lacrimógenos con sobrepago para el Estado boliviano. Su número de registro en el sistema penitenciario es el 02358-506.

El exministro fue detenido en mayo de 2021 por el Departamento de Justicia de EEUU. Ese tiempo de detención previa ha sido descontado de su condena, lo que explica su próxima liberación, pese a que, en principio, se proyectaba su salida para abril de 2027.

Según los documentos judiciales, Murillo y otros implicados recibieron aproximadamente 602.000 dólares en sobornos entre noviembre de 2019 y abril de 2020, a cambio de facilitar contratos a una empresa estadounidense para la provisión de material antimotines.



El precandidato del PDC, Jaime Dunn. CARLOS LÓPEZ

Candidaturas de Dunn y Paz siguen en suspenso

Pendiente. El analista económico dejó en manos del TSE la decisión de quién será el postulante por esa sigla del PDC.

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Tras el conflicto en el Partido Demócrata Cristiano (PDC), cuyas facciones presentaron a dos candidatos diferentes para las elecciones de agosto

de 2025, la situación no se aclara y la incertidumbre continúa.

Un grupo del PDC presentó a Rodrigo Paz como su candidato y otro a Jaime Dunn.

Luego del impasse Dunn dijo que su elección fue realizada en un comité político, en

el que obtuvo siete votos de nueve que lo conforman.

“Imagino que, de acuerdo a los procedimientos internos, el Tribunal Supremo Electoral (TSE) se tendrá que pronunciar. Nosotros somos muy respetuosos con los temas internos y si se tienen siete firmas a favor y dos en contra, estas son justamente los votos disidentes, que están realizando el reclamo”.

Dunn señaló al El Deber que Paz Pereira es un buen amigo, al cual respeta muchísimo e incluso coincidieron en las mismas aulas de colegio, pero ahora la vida los ha puesto en la política y compitiendo ante un tribunal interno dentro de una agrupación política.

En tanto, la secretaria nacional de comunicación y prensa del PDC, Sandra Rivero dijo que “bajo ninguna circunstancia se romperá el acuerdo asumido democráticamente con Paz Pereira, aprobado por la instancia mayor del partido, la Conferencia Nacional que fue convocada por el Comité Nacional en el marco de los estatutos del partido, la norma electoral y lo establecido por el TSE”, aseguró.

Hassenteufel sigue al mando del Órgano Electoral, pero como vicepresidente

Interinato. Óscar Hassenteufel ocupará el cargo interinamente hasta que la Sala Plena designe un presidente por consenso

TATIANA CASTRO
Los Tiempos

Óscar Hassenteufel fue elegido ayer en Sala Plena como vicepresidente del Tribunal Supremo Electoral (TSE), pero asumirá interinamente la presidencia que no pudo elegirse por falta de consenso.

La elección de la directiva del TSE se da a tres y medio de la realización de las elecciones nacionales previstas para el próximo 17 de agosto.

“La primera decisión fue en negativo: no hubo consenso necesario para designar al presidente o presidenta. Dos de los vocales se postularon, pero no encontraron el apoyo para llegar a los cuatro votos para ser electo al interior de la Sala Plena”, dijo Hassenteufel.

La segunda decisión fue

TRAYECTORIA

Fue reelegido en mayo de 2023

Óscar Hassenteufel fue elegido por la Asamblea Legislativa Plurinacional como vocal en diciembre de 2019, asumió como presidente del TSE en abril de 2021, luego de la renuncia de Salvador Romero a la presidencia y a la vocalía electoral. Le acompañó en la vicepresidencia la vocal Nancy Gutiérrez.

Fue reelecto como presidente del TSE el 8 de mayo de 2023 por un nuevo mandato de dos años, junto con el vicepresidente Francisco Vargas.

Hassenteufel estaba habilitado para buscar la vicepresidencia.



El vicepresidente del TSE, Óscar Hassenteufel, y los vocales del TSE, ayer. APG

nombrar como vicepresidente a Hassenteufel, quien asumirá de manera interina como titular del TSE ante la falta de consenso entre los vocales para la elección de un nuevo presidente. Hassenteufel asumirá este cargo desde este viernes y permanecerá en funciones hasta que la Sala Plena vuelva a reu-

nirse y logre un consenso para la designación del nuevo titular.

“Se tomó también la decisión de designar a quien habla para que asuma en calidad de vicepresidente. Este ejercicio se iniciará a partir del viernes 2 de mayo y se extenderá hasta que la Sala Plena logre designar al presidente o pre-

sidenta. En ese periodo, interinamente corresponderá al vicepresidente electo asumir la presidencia legal del TSE y ejercer la presidencia de manera interina”, complementó Óscar Hassenteufel.

Dos aspirantes

La elección de Hassenteufel

se dio tras la reanudación de la sesión de Sala Plena en horas de la tarde, ya que por la mañana se intentó elegir a la nueva directiva del TSE, pero no se lograron los votos necesarios. Se conoce que los vocales Tahuichi Tahuichi y Nancy Gutiérrez quisieron asumir el cargo de la presidencia; pero no lograron el apoyo a su postulación.

Indefinido

Óscar Hassenteufel no podía postular nuevamente a la presidencia por normativa del órgano electoral, pero, al ser elegido como vicepresidente -cargo para el que sí tenía habilitación-, continuará en el mando del TSE que cumple con el calendario electoral rumbo a las elecciones del 17 de agosto.

Aseguró que la fallida elección del presidente no debilita a sala plena del TSE, sino la fortalece, porque si no se hubiera designado ni si quiera al vicepresidente habría “un vacío en la conducción del TSE”.

“La decisión de la sala plena es que el vicepresidente ejercerá la presidencia hasta que se logre los consensos para designar al presidente, puede durar cinco días, una semana o algo más”, insistió.

Chuquisaca es la segunda región de Bolivia más afectada por lluvias

Alerta. Desde el Senamhi emitieron una alerta naranja por posibles desbordes de ríos e inundaciones en siete departamentos

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Chuquisaca es el segundo departamento más golpeado por las lluvias en Bolivia y en el marco de la declaratoria de desastre departamental recibió una asignación de Bs 19.999.152 millones para la atención inmediata de los damnificados.

El viceministro de Defensa Civil, Juan Carlos Calvimontes, informó además que Chuquisaca se encuentra en alerta naranja debido al impacto de las lluvias, que afectaron a 27 municipios declarados en desastre.

Hasta el momento, se contabilizan 136.131 familias damnificadas, seis personas fallecidas y una desaparecida. Las zonas más vulnerables son los valles de los Cintis, la región del Chaco y Chuquisaca Centro.

El gobernador del Departamento Damián Condori, por su parte, destacó el trabajo conjunto con el nivel central para la atención de desastres y recordó que Chuquisaca requiere más de Bs 90 millones para cubrir las necesidades dejadas por las riadas, mazamoras y derrumbes.

Alerta del Senamhi

Desde el Servicio Nacional de Meteorología e Hidrología (Senamhi) se emitió una alerta de prioridad naranja debido al riesgo de desbordes de ríos que podría afectar a siete departamentos del país.

Según el pronosticador Kenny Quisbert, la alerta alcanza a Pando, La Paz, Beni, Santa Cruz, Cochabamba, Chuquisaca y parte de Tarija. La medida estará vigente hasta el 1 de mayo.



La ciudad de El Alto, afectada por las lluvias. GAMEA

Además del riesgo de desbordes, el Senamhi prevé el ingreso de un frente frío que provocará lluvias acompañadas de tormentas eléctricas en el norte de Santa Cruz, Beni y el trópico de Cochabamba.

En el caso de Cochabamba la alerta naranja se extiende

hasta el próximo 12 de mayo por lluvias, nevada y posibles desbordes de ríos.

El Senamhi recomendó a la población mantenerse informada y tomar precauciones, especialmente en las zonas cercanas a los ríos señalados.

Argentina moviliza militares en frontera con Bolivia y Paraguay

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El Gobierno de Argentina autorizó a los militares que están en frontera con Bolivia y Paraguay a detener civiles en forma transitoria que hayan cometido delitos de flagrancia, confirmó el ministro de Defensa, Luis Petri.

“La ley autoriza a las Fuerzas Armadas a reforzar el control de fronteras. La posibilidad de detención en flagrancia está prevista en todos los Códigos procesales de las provincias y la Nación”, defendió el funcionario.

En tanto, el presidente del Comité Cívico Potosino (Comcipo), Alberto Pérez dijo que autoridades gubernamentales de Bolivia y Argentina deben buscar el diálogo sobre el “Operativo Roca” y evitar un posible deterioro de la relación bilateral.

“En este momento es necesario que los presidentes o cancilleres se puedan reunir para un diálogo y ver los mejores mecanismos, porque hacerlo de una manera unilateral hay temor de que surjan problemas y complicar la relación bilateral”, declaró Pérez.

Argumentos

En el marco de la “Operación Julio Argentino Roca”, Petri había ordenado que se envíen alrededor de 10 mil militares a la frontera norte (con Bolivia y Paraguay) la semana pasada.

Las Fuerzas Armadas operarían en áreas alejadas de los centros urbanos y fuera de los pasos fronterizos internacionales oficiales, con el objetivo de “conseguir información estratégica” para la defensa nacional. Sin embargo, este domingo decidieron habilitar el avance a las fronteras, reporta Perfil.com.

El dólar paralelo alcanza récord histórico en Bolivia y agrava la brecha cambiaria

Apunte. El panorama exige medidas urgentes: mayor transparencia en la gestión de divisas y posibles ajustes en la política cambiaria

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

La cotización del dólar digital (USDT) marcó un máximo histórico el martes al superar los Bs 15 en plataformas como Binance, impulsada por una fuerte demanda en el mercado paralelo y una creciente volatilidad. Este hito refleja la profundización de la brecha cambiaria en Bolivia, donde el tipo de cambio oficial se mantiene fijo en Bs 6,96 desde 2011.

El USDT alcanzó los Bs 15,73 en las primeras horas del martes, según datos de Binance, para luego estabilizarse en Bs 15,30 al mediodía. Este nivel, aún por encima de la barrera psicológica de Bs 15, representa un aumento del 23,39% en abril, pasando de Bs 12,40 a principios de mes a los valores actuales. La brecha con el tipo de cambio oficial del Banco Central de Bolivia (BCB) supera ya el 120%, evidenciando las tensiones en el mercado cambiario.

Analistas atribuyen el incremento a una mayor demanda de dólares digitales, posiblemente ligada a movimientos de grandes capitales. En redes sociales circuló el rumor de que Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivia-



Un librecambista ofrece dólares en una zona céntrica de Cochabamba. JOSÉ ROCHA

nos (YPFB) habría adquirido un volumen millonario de USDT, lo que habría disparado la cotización. La viceministra de Comunicación, Gabriela Alcón, desmintió esta versión: "Es falso. YPFB no ha realizado ninguna operación con criptomonedas".

Tendencia alcista

Tras una relativa estabilidad entre enero y marzo, cuando el dólar paralelo oscilaba alrededor de Bs 11, abril marcó una escalada sin precedentes: - 1 de abril: Bs 12,40

- 25 de abril: Superó los Bs 14
- 29 de abril: Rompió la barrera de Bs 15

Este comportamiento refleja una creciente desconfianza en el boliviano y una preferencia por activos dolarizados, en un contexto de inflación y escasez de divisas. El BCB, sin embargo, mantiene el tipo de cambio oficial fijo, lo que amplía la brecha con el mercado paralelo.

Expertos advierten que la tendencia alcista podría persistir, ejerciendo mayor presión sobre los precios de bienes y servicios, y afectando el

poder adquisitivo de los bolivianos. La falta de acceso a dólares oficiales sigue empujando a ciudadanos y empresarios hacia el mercado paralelo, agravando el desequilibrio económico.

El panorama exige medidas urgentes, como mayor transparencia en la gestión de divisas y posibles ajustes en la política cambiaria. Mientras el Gobierno insiste en sostener el tipo de cambio oficial, la brecha cambiaria se consolida como un desafío crítico para la estabilidad económica del país.

Entregarán decretos de aumento salarial el 1.º de mayo en Tarija

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El presidente Luis Arce encabezará este miércoles 1 de mayo el acto central por el Día del Trabajo en Tarija, donde entregará los decretos de alza salarial para los sectores público y privado. El evento, organizado junto a la Central Obrera Boliviana (COB), servirá también para presentar los avances de las mesas de diálogo laboral y económico que el Gobierno ha sostenido en las últimas semanas.

La viceministra de Comunicación, Gabriela Alcón,

confirmó la presencia de autoridades nacionales y dirigentes sindicales en la marcha, destacando el trabajo coordinado entre ministerios. Aunque no reveló el porcentaje exacto del incremento, mencionó que el equipo económico del Gobierno está afinando los últimos detalles técnicos del decreto.

El anuncio se produce en un contexto de expectativa por parte de los trabajadores, que esperan un ajuste salarial que compense el alza en el costo de vida. El año pasado, el aumento fue del 3%.

Red de fibra óptica de Entel une los océanos Atlántico y Pacífico

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

En un hito histórico para las telecomunicaciones en Bolivia, Entel consolidó su red de Fibra Óptica Interoceánica, que conecta directamente los océanos Atlántico y Pacífico, y posiciona al país como un eje estratégico en la región.

Como parte de esta expansión, la empresa habilitó un nuevo Punto de Presencia (PoP) en São Paulo, Bra-

sil, que complementa su red interoceánica y contribuye a optimizar la calidad, velocidad y eficiencia de los servicios de conectividad entre países del continente.

El nuevo punto en São Paulo se suma a la ruta Lima-São Paulo, operativa desde 2024.

A futuro, se prevé una extensión hacia Santiago de Chile, ampliando la red troncal que Entel S.A. gestiona para el tráfico internacional de datos.

Ganaderos reportan pérdida de \$us 50 MM por veto a las exportaciones

Demanda. El sector ganadero exige al Gobierno nacional revisar las restricciones a la exportación de carne de res

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Walter Ruiz, presidente de la Confederación de Ganaderos de Bolivia (Congabol), cuestionó la decisión del Gobierno del presidente Luis

Arce de mantener la prohibición de exportar carne de res, una medida que, según el sector, generó pérdidas por 50 millones de dólares en el primer trimestre de 2025 y afectó el empleo en la industria ganadera.



Ganado vacuno en el oriente boliviano. LOS TIEMPOS

En 2023, las exportaciones formales de carne aportaron 200 millones de dólares a la economía boliviana, según datos de Congabol. Sin embargo, la restricción vigente desde 2024 ha frenado ingresos clave. "El país perdió 50 millones de dólares en divisas, sin contar el impacto en los empleos que dependen de la actividad ganadera", afirmó Ruiz.

El dirigente aclaró que las exportaciones representan solo el 10% de la producción nacional, mientras que el 90% se destina al mercado interno. "No hay evidencia de que las ventas al exterior afecten los precios locales, por lo que la prohibición carece de fundamento", sostuvo.

Precio de la carne

Ruiz advirtió que la política restrictiva desincentiva la producción y podría encarecer la carne en el mercado interno o aumentar la dependencia de importaciones. "Si seguimos así, terminaremos consumiendo carne de otros países", alertó.

El sector ganadero exige al Gobierno revisar la medida, destacando que las exportaciones son vitales para la economía sin comprometer el abastecimiento interno. Congabol espera una respuesta urgente para evitar mayores perjuicios al rubro.

Reo apuñala a otro interno en la cárcel de El Abra

Inseguridad. El homicidio del recluso se suma a otros similares ocurridos este año en diferentes penales del país



La cárcel de máxima seguridad de El Abra. DANIEL JAMES

REDACCIÓN CENTRAL
Agencias

Un reo del penal de máxima seguridad en la cárcel de El Abra apuñaló ayer otro interno por causas que se investigan y le quitó la vida, según el reporte policial.

La víctima se hallaba presa por un caso de asesinato y el

atacante se halla recluido por varios delitos como robo agravado, lesiones graves e intento de homicidio. Tras el crimen fue enviado a las celdas de aislamiento y después será trasladado a otro recinto penitenciario.

El interno murió a causa de por lo menos cuatro puñaladas que le provocaron una hemo-

rragia que acabó con su vida. De momento se desconocen los motivos para el fatal desenlace.

“Se realizó la autopsia legal y el médico forense ha establecido como causa de la muerte shock hipovolémico, laceración pulmonar y cardíaca, asimismo el traumatismo torácico penetrante por arma blanca y policontuso, aproximadamente unas tres o cuatro puñaladas”, informó el comandante de la Fuerza Especial de Lucha Contra el Crimen (Felcc), Vanderley Flores.

En tanto, Régimen Penitenciario indicaron que se presentaron los requerimientos necesarios ante la autoridad jurisdiccional para solicitar el traslado del reo agresor a otro recinto carcelario.

Más datos

En los últimos cinco años, 317 reclusos fallecieron en las 46 cárceles del país. De ese total, 270 perdieron la vida por problemas de salud, mientras que 29 fueron asesinados, otros dos murieron en un intento de fuga y 16 presos por suicidio y homicidio.

Dirigente de K'ara K'ara es sentenciado por caso de violencia

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El presidente de la OTB Ichukollo, K'ara K'ara, Evert Quispe, fue sentenciado a tres años y seis meses de cárcel por el delito de violencia intrafamiliar. La audiencia de juicio oral se desarrolló el lunes pasado en el que la justicia ordenó que el dirigente cumpla su pena en la cárcel San Sebastián varones.

Según la directora de Género Generacional y Familia de la Alcaldía de Cochabamba, Tatiana Herrera, la justicia valoró todas las pruebas y falló conforme a ley.

Pero aún debe decidirse la situación jurídica de Quispe que también fue imputado por el delito de violación.

“El señor Quispe tiene un plazo de tres días para apelar la decisión judicial. Con relación al caso de violación, el acusado aún cumple detención preventiva



El dirigente Evert Quispe, detenido. H. ANDIA

en la cárcel de San Antonio”, sostuvo Herrera.

La directora de género adelantó que el representante de K'ara K'ara podría ser sentenciado con una pena de privación de libertad de hasta 15 años de ser hallado culpable.

El pasado 21 de abril, Evert Quispe fue aprehendido luego de ser acusado de haber agredido física y sexualmente a su pareja que a la fecha se halla en Estados Unidos. La denuncia fue realizada en 2024.

Mecánico recibe un disparo y sobrevive en el trópico



El trabajo de la policía en la Felcc. POLICÍA

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Un mecánico fue atacado ayer en la puerta de su casa en Entre Ríos por un desconocido que le disparó con un arma de fuego en la cabeza y escapó, informó la Felcc.

“Después de haber auxiliado a un vehículo, toda vez que este señor es mecánico, ingresa a su domicilio, donde es interceptado por una persona también de sexo masculino, quien le manifiesta que lo iba a matar”, señaló a Unitel Vanderley Flores, director de la Felcc.



CELEBRA TU CUMPLEAÑOS

Av. Ballivián (El Prado)
esq. Chuquisaca,
Cochabamba

69415579





PEDRO FIGUEROA M.
Los Tiempos

Alrededor de seis mil toneladas de basura contaminan las calles, avenidas, áreas verdes y mercados de la ciudad de Cochabamba; además, más de cuatro toneladas de residuos, entre comunes e infecciosos, ponen en alerta al personal médico del Hospital Viedma.

A diez días del cierre del relleno sanitario de K'ara K'ara, aún no se avizora una solución al problema de la basura. La Alcaldía de Cochabamba aguarda la resolución del Juzgado Agroambiental que podría ampliar el plazo del cierre de vertedero de K'ara K'ara y permitir el ingreso de residuos nuevamente.

Por su parte, la Gobernación convocó a una reunión de emergencia a los siete alcaldes que conforman la Región Metropolitana Kanata.

La directora del Comité Operativo de Emergencia Departamental (COED) y Secretaria de Medio Ambiente y Recursos Hídricos, Dora Claros, señaló que de la reunión que se desarrollará este miércoles por la mañana participarán el Servicio Departamental de Salud (Sedes), la Dirección Departamental de Educación, la Defensoría del Pueblo y otras instituciones.

Salud

La directora del Hospital Clínico Viedma, Adela Amaya Mejía, informó que la basura rebasó la capacidad de almacenaje de residuos que tiene el hospital de tercer nivel.

“Si bien el hospital tiene un protocolo de contingencia para el manejo de residuos infecciosos, a la fecha, ya hemos sido rebasados. Tenemos almacenado alrededor de dos toneladas y media de residuos biológicos e infecciosos, es el caso de restos de

La basura rebasa a los hospitales y Gobernación llama a reunión urgente

Emergencia. Se espera lograr una solución en la reunión extraordinaria con los siete alcaldes que conforman la Región Metropolitana Kanata y la Defensoría del Pueblo



Una “montaña” de basura por el estadio. DANIEL JAMES



Residuos infecciosos en el Viedma. P. FIGUEROA



Bloqueo contra la basura en av. Sexta. DANIEL JAMES

medicamentos, tejidos, pieles, secreciones, material de curación y fluidos corporales”, sostuvo Amaya.

Además, indicó que están fumigando con cloruro de sodio los residuos hospitalarios para evitar la proliferación de bacterias.

Mientras el Servicio Departamental de Salud (Sedes) recomendó a la población, en particular a los niños y adultos mayores, evitar los lugares contaminados por la basura.

Alerta

Los padres de familia de las unidades educativas, tanto públicas como privadas, se declararon en emergencia ante el depósito de residuos en cercanías de los establecimientos educativos.

Asimismo, los hoteleros, además de los comerciantes se mostraron preocupados y exigieron acciones inmediatas a las autoridades.

Alcaldía

El director de Asuntos Judiciales de la Alcaldía, Elías Rocha, señaló que el plazo para que el Juzgado Agroambiental emita una resolución vence este miércoles.

“Lo que nosotros estamos solicitando es un plazo para introducir la basura a K'ara K'ara. Recordemos que la Alcaldía presentó una modificación y un informe técnico y la juez que respondió con un rechazo; por ese motivo, se accionó un recurso y esperamos que mañana (hoy) nos notifiquen con una resolución”, explicó.

Mientras los pobladores de la “Mancomunidad K'ara K'ara” realizan una vigilia en el acceso al botadero para evitar que la alcaldía intente introducir basura. Piden respetar el fallo de la justicia.

El Sedes reporta la primera muerte por influenza tipo A en Cochabamba

Infecciones. Los casos de Covid-19 bajaron con relación a la semana pasada. Se registraron tres casos en el departamento.

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Un hombre de 46 años de edad es la primera víctima de la Influenza de tipo A en el departamento de Cochabamba. De acuerdo con el Servicio

Departamental de Salud (Sedes), el paciente llegó a una clínica privada con una infección bastante avanzada.

Según el jefe de Epidemiología del Sedes, Rubén Castillo, esta persona presentó una infección respiratoria el 16 de



La vacunación contra la influenza. CARLOS LÓPEZ

abril y no recibió una atención médica oportuna.

“El diagnóstico de laboratorio como resultado Influenza de tipo A, se trata del primer (deceso por esta enfermedad) en Cochabamba. El paciente llegó al centro médico privado con un shock séptico refractario foco pulmonar con bastante tiempo de evolución”, sostuvo Castillo.

Además, el jefe de Epidemiología informó que el fallecido es del municipio de Sacaca y padecía de diabetes, lo que complicó su cuadro clínico y su deceso.

El Sedes recomendó a las personas con enfermedades crónicas, adultas mayores y

niños hacer uso del barbijo en lugares cerrados y de alto tráfico.

Casos de Iras

Las Infecciones Respiratorias Agudas (IRAS) incrementaron de 22 mil casos a 26.396, en una semana, y 7.927 pacientes son menores de edad.

Mientras los casos de neumonía aumentaron en un 57 por ciento con relación a la semana pasada. A la fecha, se tiene 910 enfermos.

“Estos datos nos sitúan en una zona epidémica para estas patologías y engloba a diferentes agentes biológicos”, añadió Castillo.



Jorge Luis Palenque de RTP y Miguel Díaz del Grupo Multimedia firman el convenio. HA



El acto de convenio entre RTP y Los Tiempos. HERNAN ANDIA

El Grupo Multimedia Los Tiempos y RTP, de La Paz, sellan acuerdo

Alianza. Los tres medios del Grupo Multimedia y RTP apuestan por complementarse y estar siempre a la vanguardia de los cambios para responder a los intereses de sus audiencias y seguidores en las redes

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El Grupo Multimedia Los Tiempos, La Prensa y El Alto suscribió ayer un convenio con el sistema de comunicación de Radio Difusoras Populares (RTP) para conformar una alianza estratégica para avanzar en la producción de contenidos de calidad, identidad e historia.

Se trata de un primer paso para un trabajo conjunto para encarar nuevos desafíos en los medios a través de la pro-

ducción de contenidos de interés social y que se afianzará en la cobertura de las elecciones generales que se realizarán en Bolivia este 2025.

El gerente general del Grupo Multimedia, Miguel Díaz Cossío, destacó que la alianza también tendrá su alcance comercial porque se trata de medios de comunicación que tienen audiencias y seguidores que se han cultivado a lo largo de décadas.

“Se trata de unir fuerzas, intercambiar ideas y poder sobrellevar esta coyuntura complicada que tenemos los

medios de comunicación y por supuesto sin perder la ética periodística que tienen Los Tiempos y RTP”, dijo.

Explicó que con este convenio los tres medios del Grupo Multimedia Los Tiempos, La Prensa y El Alto se potenciarán con un aliado estratégico “que tiene más experiencia en la creación del contenido televisivo. Es un año electoral y nosotros también queremos estar presentes en La Paz y realizar contenido electoral para la población”.

El primer medio del grupo, Los Tiempos, tiene 82 años de trayectoria y RTP cumplirá en mayo 40 años de trayectoria y mantiene el legado del querido y recordado compadre Carlos Palenque. Hoy su obra perdura a través de sus hijos y esposa, Mónica Medina Telléz.

El gerente general de RTP, Jorge Luis Palenque Medina, se refirió a este gran esfuerzo. “Estamos contentos y emocionados que esto va a tener grandes frutos para grandes empresas; hay que agradecer en este tiempo, porque es la receta de la victoria”. Se espera que el convenio sea el inicio de una alianza duradera.

“2025 BICENTENARIO DE BOLIVIA”

COMUNICADO

El Servicio de Impuestos Nacionales (SIN) informa a los contribuyentes y a todos los usuarios del Sistema Integrado de la Administración Tributaria (SIAT en Línea) que deben **actualizar sus credenciales del SIAT en Línea hasta el viernes 2 de mayo de 2025**, ingresando a la página web www.impuestos.gob.bo.

Asimismo, el Titular del Número de Identificación Tributaria (NIT) o representante legal, si así lo requiere, podrá **designar y delegar roles a su personal dependiente o profesional contable correspondiente**, mediante el SIAT en Línea, Opción Gestión de Usuarios y Administración de Usuarios del Contribuyente.

Se debe actualizar la siguiente información: **datos personales, como representante legal en el caso de personas jurídicas o titular del NIT en el caso de personas naturales o empresa unipersonal, el Documento de Identidad y complemento si corresponde, correo electrónico, número de celular y el registro de una nueva contraseña.**

La Administración Tributaria recuerda que la Credencial de acceso al SIAT en Línea es la identificación asignada al Sujeto Pasivo, de uso personal e intransferible, compuesta por el NIT, usuario (correo electrónico) y contraseña, que permite al contribuyente el acceso a la plataforma digital del SIN.

Se recuerda que desde agosto de 2024, el SIN invitó a los usuarios a actualizar sus credenciales del SIAT en Línea.

La Paz, abril de 2025

IMPUESTOS NACIONALES

www.impuestos.gob.bo

800-10-3444

“2025 BICENTENARIO DE BOLIVIA”

Comunicado

El Servicio de Impuestos Nacionales (SIN) informa a la población en general y a los contribuyentes en particular que, debido a trabajos de mantenimiento de los sistemas y aplicativos, además de la modernización de la infraestructura tecnológica, se realizará un **corte programado de todos los sistemas aplicativos, módulos y servicios en red del Sistema Integrado de la Administración Tributaria en Línea (SIAT en Línea).**

Esta interrupción afectará la disponibilidad de nuestros servicios desde las 00:00 horas del sábado 3 de mayo hasta las 08:00 horas del lunes 5 de mayo.

El objetivo de esta acción es simplificar y estandarizar los procedimientos administrativos, optimizar la atención y fortalecer la gestión tributaria mediante el uso eficiente de herramientas digitales, en línea con las políticas institucionales de modernización y mejora continua del servicio al contribuyente para facilitar el cumplimiento de sus obligaciones tributarias.

La Administración Tributaria agradece de antemano su comprensión y recomienda tomar las previsiones necesarias.

La Paz, abril de 2025

“2025 BICENTENARIO DE BOLIVIA”

IMPUESTOS NACIONALES

www.impuestos.gob.bo

133 cardenales elegirán al nuevo Papa en el Cónclave del 7 de mayo

Proceso. La convención arrancará a las 10:30 (hora de Bolivia) tras una misa y procesión hasta la Capilla Sixtina

EL VATICANO
Europa Press

Un total de 133 cardenales, tras la ausencia por motivos de salud del cardenal español Antonio Cañizares y del cardenal bosnio Vinko Puljic, entrarán el próximo miércoles 7 de mayo a las 10:30 (hora de Bolivia) al Cónclave en el que se elegirá al nuevo Papa.

Así lo ha revelado ayer el director de la Oficina de Prensa de la Santa Sede, Matteo Brunni, tras la sexta congregación general de los cardenales, preparatoria del Cónclave, en la que han estado presentes 183 cardenales (de los 252 que forman el colegio cardenalicio), entre ellos, más de 124 electores.

EL DATO

Koovakad cerrará la puerta de la Capilla

Todo está listo para el Cónclave que comenzará el 7 de mayo a las 10:30 (HB), y todos los detalles ya han sido organizados: será el cardenal y arzobispo indio George Jacob Koovakad quien dará inicio a las votaciones para elegir al nuevo Papa.

Koovakad, organizador de los viajes papales desde el 7 de octubre de 2021 y prefecto del Dicasterio para el Diálogo Interreligioso desde el 24 de enero de 2025, será quien cierre la puerta de la Capilla Sixtina en el momento de la votación.

Durante el encuentro, tomaron la palabra 20 purpurados, que hablaron sobre la Iglesia, los desafíos que afronta y cómo puede responder, según también la perspectiva de los continentes y lugares de origen de los cardenales.

Entre los diversos temas de reflexión figuraron las cuestiones sociales, el individualismo, el relativismo, la soledad, la centralidad de Jesús para responder a las necesidades del mundo moderno, la necesidad de consolación, la evangelización y la responsabilidad de la Iglesia en favor de la paz.

En cuanto a los detalles del Cónclave, según ha informado la Oficina de Prensa de la Santa Sede, el 7 de mayo a las 04:00 (hora de



Los cardenales se reúnen en El Vaticano, ayer. VATICAN NEWS

Bolivia) se celebrará la misa 'pro eligendo Pontifice' en la basílica de San Pedro, presidida por el decano del Colegio Cardenalicio, el cardenal Giovanni Battista Re.

Ese mismo día por la tarde, los cardenales electores se reunirán en oración en la Capilla Paulina, la primera loggia del Palacio Apostólico Vaticano, y después, a las 10:30 (hora

de Bolivia), se dirigirán en procesión a la Capilla Sixtina para iniciar el Cónclave que elegirá al nuevo Pontífice.

Asimismo, unos días antes, el lunes 5 de mayo, a las 11:30 (HB), tendrá lugar el juramento de los oficiales y asistentes al Cónclave en la Capilla Paulina. Entre aquellos que deberán prestar juramento de secreto absoluto

se encuentran: los médicos disponibles para eventuales emergencias; los ascensoristas del Palacio Apostólico; el personal encargado de la cantina y de los servicios de limpieza; el personal de transporte de los electores o el coronel y el mayor de la Guardia Suiza Pontificia destinados a la vigilancia cerca de la Capilla Sixtina.

Sánchez pide a las eléctricas que colaboren con la investigación del apagón

En Moncloa. El Gobierno español se reunió de urgencia con Red Eléctrica, Iberdrola, Endesa, EDP, Acciona y Naturgy



Reunión de Sánchez con representantes de las eléctricas.

LA MONCLOA

MADRID
La Vanguardia

El presidente del Gobierno, Pedro Sánchez, ha solicitado ayer a las grandes empresas eléctricas, en una reunión de urgencia, no prevista en la agenda oficial y celebrada en la Moncloa, que colaboren en la investigación que ha decidido

abrir el propio Ejecutivo para identificar las causas del apagón del pasado lunes. En el encuentro estuvieron, además de la presidenta de Red Eléctrica, Beatriz Corredor, representantes de Iberdrola, Endesa, EDP, Acciona y Naturgy.

Junto a Corredor, los representantes de las

eléctricas citados en el palacio presidencial fueron Mario Ruiz-Tagle, consejero delegado de Iberdrola España; José Bogas, presidente de Endesa; Pedro Larrea, director general de redes de Naturgy; Santiago Gómez Ramos, director de gestión de energía de Acciona Energía; y Manuel Menéndez, presidente de EDP España.

Sánchez ha compartido una imagen de la reunión y un mensaje de cara al futuro: "Debemos acometer las mejoras necesarias para garantizar el suministro y la competitividad futura de nuestro sistema", ha afirmado. El presidente del Gobierno también ha agradecido la labora de las empresas privadas "en la pronta recuperación del suministro".



El líder liberal Mark Carney. LA PRESSE

Mark Carney es elegido primer ministro de Canadá

Nuevo ciclo. La relación con Donald Trump será el desafío más importante del economista

TORONTO
DW

El Partido Liberal de Mark Carney ganó las elecciones legislativas celebradas en Canadá, aunque tendrá que gobernar en minoría. Tras conocer su victoria,

Carney prometió que gobernará "con todos los partidos y todos los territorios y la sociedad civil", en un mensaje pensado para reforzar la unidad nacional.

"Ganaremos esta guerra comercial", declaró Carney a una multitud entusiasta en

Ottawa, donde advirtió de los días "desafiantes" por delante, debido a los aranceles y las amenazas de ane-

cción de Trump. "Ya superamos el shock de la traición estadounidense, pero nunca debemos olvidar las lecciones", agregó. Su primer reto es sentarse ahora con Trump y negociar "entre dos naciones soberanas" la nueva relación económica y en materia de seguridad que los dos países tendrán en el futuro.

Otros retos

Trump es el más importante, pero no el único desafío al que se enfrenta este economista, un católico practicante de 60 años, casado y con cuatro hijos.

Carney tiene también que dar respuesta al profundo descontento de la población canadiense con muchas de las políticas de su antecesor, que han provocado un fuerte aumento del costo de la vida que amenaza la prosperidad de muchas familias, una vivienda inasequible para millones y una inmigración astronómica.

Le toca además respaldar con hechos la imagen de unificador que se ha ganado en las últimas semanas.

EDITORIAL

Día del Trabajador



La masacre de Chicago, en Estados Unidos, ha quedado en la historia como el referente más importante de las luchas por las reivindicaciones sociales de los trabajadores en el mundo, tema en el que si bien hay avances, aún queda muchas necesidades por atender.

¿Por qué sucedió la masacre de Chicago? El 1 de mayo de 1886 unos 200 mil trabajadores de una fábrica de maquinaria agrícola comenzaron una huelga y protesta para exigir el cumplimiento de las ocho horas diarias de labor.

La movilización fue duramente reprimida dejando seis muertos y decenas de heridos.

Posteriormente, sucedió la revuelta de Haymarket. Unos 20 mil trabajadores fueron reprimidos con el saldo de al menos 30 muertos y 200 heridos. Además, otros fueron golpeados, torturados y acusados por la policía.

Como resultado de esta lucha, a fines de mayo de 1886, los sectores patronales accedieron a otorgar la jornada de ocho horas a centenares de miles de obreros.

El Primero de Mayo se instituyó como el Día Internacional del Trabajador, en conmemoración de la sangrienta represión que sufrieron los obreros de la fábrica McCormick durante varios días de abril y mayo de 1886, en la ciudad de Chicago, en Estados Unidos.

Desde entonces se comenzó a rendir homenaje a los mártires de Chicago y a usar la fecha para reivindicar los derechos de los trabajadores. Con tal la fuerza, que la Iglesia católica declaró, durante el papado de Pío XII, la festividad de San José Obrero, dando lugar al reconocimiento de los obreros católicos.

La Organización Internacional del Trabajo (OIT) vela en la actualidad por el cumplimiento de las normativas y convenios que resguardan los derechos de los trabajadores. Una de sus metas es adaptarse a los cambios tecnológicos que encarnan nuevos desafíos para ellos.

Sus derechos también se incluyeron en la Agenda de 2030 de Desarrollo Sostenible de la ONU, como fomentar que las personas realicen un trabajo decente. El fin es "promover el crecimiento económico sostenido, inclusivo y sostenible, el empleo pleno y productivo y el trabajo decente para todos".

En Bolivia, el Día del Trabajador se conmemora haciendo énfasis en lograr condiciones laborales dignas.

Actualmente, los trabajadores se enfrentan a múltiples desafíos, incluso el cambio de las rutinas. Las transformaciones tecnológicas son quizás el aspecto más inquietante, debido a que persiste el peligro de que las máquinas y la llamada inteligencia artificial (IA) ganen cada vez más terreno laboral.

Si bien el impacto futuro de estas innovaciones es incierto, lo evidente es que el camino para tener mejores condiciones de laborales es pedregoso. A pesar de que el panorama parece sombrío, no es momento de desanimarse, sino de enfrentar con optimismo e ingenio los nuevos tiempos al menos en memoria de quienes ofrendaron sus vidas por lograr mejores días. ¡Feliz Día del Trabajador!

Pliegos corporativos, acuerdos ocultos y crisis institucional



RONALD NOSTAS ARDAYA

El autor es industrial y ex presidente de la CEPB

Hace unos días se conoció públicamente que el gobierno nacional y la dirigencia de la Central Obrera Bolivia (COB) firmaron varios acuerdos en temas tan sensibles como las políticas agropecuarias y energéticas, lucha contra el contrabando, reversión y el saneamiento de tierras, industrialización de productos estratégicos e inversión pública. Los convenios forman parte de las 130 demandas incluidas en el pliego petitorio 2025 de la entidad sindical, aunque no serán los únicos ya que están pendientes las resoluciones de las Comisiones de economía, pensiones, producción y asuntos sociales, que fueron instaladas el pasado mes de marzo.

La práctica irregular de debatir políticas públicas a puertas cerradas entre organizaciones sindicales y el gobierno se repite cada año, antes del 1º de mayo y ha sido normalizada por el MAS desde hace 20 años. En 2024, la entidad que representa a menos del 10% de los trabajadores del país y que actualmente sigue liderada por una dirigencia autoprologada, presentó un pliego con 163 demandas en 15 áreas, de las cuales logró la aprobación de un número no conocido, que posiblemente explica varias decisiones asumidas por el gobierno en esa gestión y que nos han conducido a la actual situación de crisis.

En los hechos, las reuniones secretas y los resultados ocultos de las mesas anuales de negociación con la COB

han constituido de facto, un esquema de gobernanza paralelo e ilegítimo que está reemplazando, no solo al Gabinete de Ministros, sino a la propia Asamblea Legislativa que es el Órgano deliberativo encargado de definir las políticas públicas nacionales.

Hoy en día, los pliegos petitorios van más allá de los asuntos estrictamente laborales y abordan temas que comprometen directamente el presupuesto público, la estructura económica y decisiones estratégicas de política estatal. Esta expansión temática ha convertido a la COB en un actor político corporativo que influye directamente en las decisiones del Estado, omitiendo los mecanismos de representación política, fiscalización ni participación ciudadana establecidos formalmente en la Constitución.

Este mecanismo se repite peligrosamente con otras entidades también sindicales como las cooperativas mineras con las que recientemente, el propio Presidente firmó un acuerdo de 19 puntos que incluía distribución de combustible y dinamita, pago en dólares por la venta de los minerales, mayores áreas de trabajo, incluyendo su ingreso al Salar de Uyuni, explotación de estaño de baja ley, construcción de las plantas refinadoras de zinc en Oruro y Potosí, modificación de la ley de Minería y la ley Armas, y destitución de autoridades. Pese a sus implicaciones y la relación con otras áreas de la economía, los acuerdos no fueron hechos públicos y los dirigentes señalaron que solo los harán conocer a sus bases.

La deliberada exclusión de actores relevantes y de sectores directamente involucrados en los temas debatidos como los empresarios, gobiernos subnacionales, parlamentarios o expertos técnicos;

y la participación exclusiva de personas que, en muchos casos, no tienen la formación ni la especialización necesarias para negociar temas complejos como la política laboral, minera y energética, los problemas de la producción industrial o la asignación presupuestaria, da lugar a propuestas técnicamente deficientes y a decisiones poco sostenibles que se traducen en medidas regresivas, diseñadas para responder a intereses corporativos y no para establecer estrategias de desarrollo a largo plazo. Esto ha sido visible en temas como los incrementos salariales desproporcionados, la permisividad con los avasallamientos, el daño medioambiental y el contrabando, la debacle del sistema de salud y educación, el abuso de las cooperativas, el aumento de la informalidad y las reformas parciales y técnicamente deficientes al sistema de pensiones.

La práctica sistemática del gobierno, de negociar y definir políticas de manera opaca y excluyente con sus aliados y afines, erosiona la confianza ciudadana y contribuye a la percepción de un Estado cooptado por intereses corporativos específicos, pero sobre todo representa peligro para la institucionalidad democrática en Bolivia ya que genera impactos negativos en la calidad de las decisiones estatales, en la equidad social y en la estabilidad económica del país.

Por ello, uno de los mayores desafíos para la reconstrucción de la institucionalidad será desterrar estas prácticas oscuras e ilegales, y redefinir los mecanismos de diálogo social en Bolivia, eliminando los ilegítimos privilegios de dirigentes, e incluyendo en los procesos de toma de decisiones a todos los actores relevantes.

Los contubernios entre grupos sindicales y gobiernos autócratas han ocasionado tanto daño a la economía, la democracia y el crecimiento en nuestro país, que explican por sí solos la mayor parte de los penosos indicadores que nos colocan en los últimos lugares de desarrollo y en los primeros en corrupción.



CÉSAR AUGUSTO CAMACHO SOLIZ

El autor es analista de políticas públicas

¿De quién es la basura?

En Bolivia, la basura no es solo un problema de gestión ambiental, sino un campo de batalla político. En el epicentro de esta disputa se encuentra K'ara K'ara, donde las demandas de los pobladores por el cierre del botadero se entrelazan con las maniobras del evismo, que busca desestabilizar al país. A ello se suman las controvertidas resoluciones del Tribunal Agroambiental, dejando en evidencia una realidad alarmante: en nuestro país, la salud y los derechos de las personas son utilizados como herramientas de manipulación política.

Esto nos lleva a reflexionar: ¿de quién es la basura? Más de 1,5 millones de personas se desplazan diariamente en el eje metropolitano de Cochabamba, generando miles de toneladas de residuos. Este volumen no es solo responsabilidad del mu-

nicipio de Cochabamba. Ciudadanos que se desplazan a Cochabamba de los municipios aledaños, como Sacaba, Quillacollo, Vinto, y Colcapirhua, también contribuyen significativamente a esta acumulación, haciendo de la basura una responsabilidad compartida que trasciende fronteras administrativas.

Históricamente, los asentamientos en torno a botaderos como K'ara K'ara reflejan una profunda deuda social y ambiental, agravada por décadas de crecimiento urbano desordenado y una gestión deficiente de los desechos producto de pésimas gestiones municipales. Lejos de ser solo un desecho, la basura representa una oportunidad. Países en todo el mundo han demostrado que los residuos pueden transformarse en recursos valiosos, generando energía, materiales reciclados y empleos. Sin embargo, en Bolivia seguimos atrapados en un modelo que perpetúa la contaminación y los conflictos y se piensa

que no existe solución a la basura más que enterrarla, botar a los ríos, sin un plan serio de industrialización.

En este contexto, los ataques a la gestión de Manfred Reyes Villa no son casuales, su administración enfrenta una crisis provocada por intereses políticos que instrumentalizan la problemática de la basura. Pero esta no es solo una crisis municipal, es una crisis regional que exige soluciones conjuntas entre todos los municipios del eje metropolitano. Así mismo demanda la participación del Estado Central en diseñar una política nacional de basura y residuos.

Mientras vemos la crisis con causas significativas para la salud, es momento de replantear nuestra visión sobre la basura, ya que esta no pertenece únicamente a quienes la generan o la gestionan dentro de un solo municipio, sino a todos nosotros como región y sociedad. Transformarla en una oportunidad exige un compromiso colectivo, alejado de agendas políticas y centrado en el bienestar común. Solo así podremos superar esta crisis y construir un futuro más sostenible para Cochabamba y Bolivia.

Los Tiempos

Fundado por Demetrio Canelas el 16 de septiembre de 1943
Fue asaltado y destruido el 9 de noviembre de 1953
Reanudó sus ediciones el 19 de julio de 1967
Miembro de la Sociedad Interamericana de Prensa (SIP)
y de la Asociación Nacional de la Prensa (ANP)

DIRECTORES EMÉRITOS

Demetrio Canelas, Carlos Canelas, Alfonso Canelas T.

PRESIDENTE DEL DIRECTORIO

José María Reyes García

GERENTE GENERAL

Miguel Díaz Cossío

JEFA DE REDACCIÓN

Katiuska Vásquez

EDITOR DE PAÍS: Michel Zelada C.

EDITOR DE ECONOMÍA: Windsor Salas

EDITOR DE PUNTOS DE VISTA Y MUNDO: Norman Chinchilla C.

EDITOR DE DOBLE CLICK: Edwin Fernández R.

EDITOR DE OÍ: Lucero Claros

EDITOR DIGITAL: Nelson Peredo C.

EDITOR FOTOGRAFICO: Carlos López G.

Edificio Los Tiempos, plaza Quintanilla, casilla 525. Teléfonos: 4254562-63, 4254577.
www.lostiempos.com Correo electrónico: lostiempos@lostiempos-bolivia.com
Cochabamba-Bolivia

Liga de Campeones: Dembelé conquista Londres, el PSG a un paso de la final

Sorpresivo. El plantel francés que dirige Luis Enrique logró un esforzado triunfo de visitante ante Arsenal, que dejó en el camino al Real Madrid. Barcelona e Inter, chocan hoy en Catalunya (15.00).

REDACCIÓN CENTRAL
Agencias

El PSG se puso la ropa de serio candidato a quedarse con la Champions League al imponerse en Londres por 1 a 0 al Arsenal en la primera semifinal del torneo continental.

El único gol del partido fue realizado por el francés Ousmane Dembélé, a los pocos minutos de iniciado el encuentro.

En el minuto 4, Dembélé mostró su calidad, el extremo reconvertido en 'nueve' aceleró en el centro del campo, jugó en la izquierda con Khvicha Kvaratskhelia y el extremo georgiano centró con el exterior para que el propio "killer" acertara de primera con un remate cruzado.

Después de la conversión en los primeros minutos, el elenco francés continuó insistiendo en el ataque para aumentar su ventaja a un número significativo. Pero, las fallas en las oportunidades determinantes de gol, sellaron el 1-0 en el resultado parcial.

En el complemento del duelo, el equipo comandado por Luis Enrique regresó al terreno de juego con el mismo planteo estratégico y con-

tinuó liderando en el aspecto ofensivo.

Duelo

El Arsenal rozó el empate al comenzar la segunda parte en una falta lanzada por Declan Rice, el héroe ante el Real Madrid con su doblete abalón parado, rematada de cabeza por Mikel Merino. El árbitro Slavko Vincic señaló fuera de juego milimétrico tras una

Un triunfo sorpresivo en la semifinal de Champions League

larga deliberación en el VAR.

Sin embargo, en los últimos minutos del partido, el Arsenal re-

alizó una importante combinación de pases que generaron diversas chances claras de gol.

En los últimos minutos, con Arsenal volcado al ataque, PSG pudo liquidarlo, pero falló dos veces: primero Barcolá, después Ramos. El partido terminó y fue triunfo de los parisinos, que regresan a Francia con una buena ventaja de cara al desquite del próximo miércoles.

Barcelona-Inter
Barcelona enfrentará es-

te miércoles 30 de abril al Inter de Milán, en el Estadi Olímpic Lluís Companys a las 15:00 (HB), en el otro partido de ida de las semifinales de la Champions League. El conjunto dirigido por Hansi Flick llega con el impulso anímico de haber ganado recientemente la Copa del Rey ante el Real Madrid y busca dar el primer paso hacia la final en Múnich, mientras que el Inter llega en una racha negativa de tres derrotas consecutivas.

FC Barcelona vuelve a disputar unas semifinales de Champions League seis años después. La última vez que llegó a esta instancia sucedió en 2015, año en que logró el triplete tras vencer en la final a la Juventus. Ahora, el objetivo es repetir la hazaña y alcanzar la final del Allianz Arena, donde se enfrentaría al ganador del duelo entre PSG y Arsenal.

El dato

La revancha del partido entre PSG y Arsenal será el próximo miércoles en el Parque de los Príncipes, en Franciam mientras el Inter recibirá al Barcelona el martes 6.

La final está prevista para el 31 de mayo por la copa de la Liga de Campeones.



El partido entre el PSG y el Arsenal, semifinales de la Champions. FOTOS: RRSS



El duelo entre el PSG que se impuso al Arsenal en su cancha, ayer.



Uno de los momentos del partido de la semifinal de la Champions.

Murkel Dellien y Prado debutan con triunfo en el Brasil Tennis Open

Destacado. Los deportistas mostraron sus capacidad para encarar los torneos de élite en su área y se prevé que consigan más logros

REDACCIÓN CENTRAL
Agencias

Bolivia tuvo un gran inicio en el Challenger de Porto Alegre, también denominado Brasil Tennis Open, gracias a los triunfos que tuvieron los tenistas nacionales Murkel Dellien y Juan Carlos Prado en

sus respectivos partidos de singles del cuadro principal.

El lunes arrancó la llave central de este certamen que se disputa en las canchas de la Asociación Leopoldina Juvenil, donde está el boliviano Federico Zeballos, que jugará el torneo de dobles con Prado.

Prado, quinto sembrado de



Murkel Dellien en un partido anterior. PRENSA DELLIEN

la competición, fue el primer representante nacional en entrar en acción y lo hizo ante el argentino Luciano Ambrogi en la cancha 2. El partido tuvo una duración de una hora y 32 minutos, tiempo en el que el cruceño ganó por 6-4 y 6-2.

Para el primer set hubo tres quiebres de servicio (dos a favor del boliviano y uno para el argentino), mientras que en el segundo se dieron cuatro quiebres (tres para el tenista nacional y uno para su rival).

Prado deberá esperar para conocer a su rival de octavos de final, pues saldrá del duelo entre el brasileño Mateus Alves y el argentino Lautaro Midon. Unos minutos después de iniciar el encuentro

del joven tenista nacional, arrancó el partido de Dellien, segundo favorito del certamen, contra el brasileño Luis Miguel Guto.

Jugaron en la cancha 1, donde el beniano se impuso por 6-2, 3-6 y 6-3 en dos horas y 28 minutos. En el primer set le rompió tres veces el saque a su rival, en el segundo no pudo imponer su juego y sufrió un quiebre de servicio, mientras que en el tercero Dellien logró dos quiebres y sufrió otro.

Murkel ya conoce a su contrincante de octavos, será el brasileño Joao Reis, que previamente eliminó a su compatriota Vicente Fredda (6-2 y 6-0).

Copa Bolivia: Aurora inicia con triunfo y el pie derecho ante ABB en el Sudamericano

Líder. Con su triunfo y tras el resultado de Oruro, con empate de GV San José y San Antonio, el Equipo del Pueblo pasa a encabezar la serie C del torneo inédito que disputan los clubes esta gestión 2025 en el país

REDACCIÓN CENTRAL
La Prensa

Aurora comenzó con el pie derecho su participación en la Copa Bolivia, le ganó con algunos problemas a ABB (2-1), en encuentro jugado ayer en el estadio Sudamericano Félix Capriles donde en los últimos minutos reaccionó el cuadro visitante.

Con este triunfo, el plantel de Aurora pasa a comandar la tabla de posiciones del grupo C con tres puntos, mientras GV San José y San Antonio, que empataron ayer en Oruro, son segundos con un punto, y ABB cierra el grupo con cero unidades.

El plantel local tuvo un trabajo inspirado de Jair Torrico, bien apuntalado por Michael Ortega, quien mostró su habilidad, sobre todo en el primer tiempo. Mientras Torrico, quien lleva en el dorsal el nombre de "Jairzinho" por la admiración al mundialista brasileño, demostró su calidad al anotar el segundo gol con sutileza. Aurora aún sigue extrañando a su goleador, Jair Reinoso, quien se recupera de una intervención quirúrgica.

Aurora, no obstante, dominó el primer tiempo y tuvo a

un rival que se dedicó –sobre todo en el primer tiempo– más a cuidar su trabajo defensivo que buscar alguna opción en el ataque.

Por eso es que los locales tuvieron el control del balón en por lo menos un 57 por ciento, por su parte, ABB no tuvo llegada en el primer tiempo.

A ratos se jugó bastante fuerte, sobre todo por parte de los jugadores dirigidos por Pablo Godoy, mientras Aurora con Jair Torrico y Michael Ortega, tu-

vo la chance de anotar en más de una oportunidad.

El primer gol llegó en tiempo de descuento, previa revisión del VAR, se detectó una mano de Pablo Meza que el árbitro Santiago Silva pitó penal. Michael Ortega agarró el balón, remató, atajó el golero Galarza a medias pero en el rebote, el colombiano la mandó adentro en segunda instancia (50').

Posteriormente, Aurora pudo liquidar el partido con un segundo gol, Roland Escobar tuvo la oportuni-

dad de anotar pero cedió el balón a Carlos Sejas quien desperdió de manera increíble la chance de ampliar el marcador.

En el segundo tiempo, Aurora fue en procura del segundo gol, mientras ABB intentó con los atacantes Gary Rea y Julio Rivas que tuvieron minutos en la etapa final.

Pero fue el "Equipo del Pueblo" el que tuvo el control de balón, por eso es que exigieron a Lucas Galarza que respondió de gran manera.

Hasta que Jair Torrico mostró su calidad y experiencia, tras un pase de Roland Escobar, cuando salía Galarza anotó de forma excepcional el lateral cochabambino, porque tras superar a su cancerbero se la "picó" por encima del golero rival que no tuvo nada que hacer (70').

De manera inexplicable, se complicó Aurora en los minutos finales, el árbitro Santiago Silva pitó penal a falta de Rey Salinas sobre Paulo Enrique innecesaria; Pablo Meza cambió por gol el tiro desde los doce pasos (1-2).

Intentó reaccionar ABB que tenía un jugador menos por la expulsión de Emanuel Paniagua, no le alcanzó el tiempo para anotar un gol menos que hubiera sido injusto.



Aurora en su debut en la Copa Bolivia, un torneo inédito. FOTOS: DANIEL JAMES



El partido entre Aurora y San Antonio.



Aurora en su duelo, ayer.

Oruro: San Antonio comenzó con empate de visitante en la Copa Bolivia

Torneo. El partido tuvo varios momentos de tensión por la búsqueda del empate y la expulsión de un jugador de GV San José

JEOVANA BERNABÉ B.
Los Tiempos

El plantel de San Antonio de Bulu Bulu comenzó la Copa Bolivia con un empate 2 a 2 ante Gualberto Villaruel-San José, el partido se jugó

en el estadio Jesús Bermúdez de Oruro, donde el hincha del equipo local dejó el escenario deportivo molesto por el resultado, pues esperaban la victoria del elenco orureño.

El primer gol del equi-



Una incidencia del partido jugado en Oruro. APG

po orureño fue convertido a los 26 segundos de iniciado el compromiso, los jugadores del representativo Villarroelista escaparon desde el medio terreno, Jhoni Ramallo desbordó por el sector derecho y envió un centro para Becerra quien sólo tuvo que empujar el esférico y enviarla al fondo de las redes.

Tras el tanto, los visitantes intentaron reaccionar y buscaron la portería del equipo local. Y encontraron su premio mediante Marcelo de Lima a los 21 minutos, el jugador no perdonó la desconcentración de la zona defensiva, y tras una pugna con el golero Poveda logró el empate.

Con el 1 a 1 los equipos se

fueron al descanso. En la segunda etapa en el minuto 63 Joel López Pissano anotó el segundo gol para el equipo orureño a través de la vía del penal (2-1 el resultado parcial), el árbitro Cristian Cruz estuvo cerca de la jugada y cobró la pena máxima a favor de los locales.

Después del segundo gol del plantel intentó igualar con remates al arco, hasta que en el minuto 87 apareció Mario Otazu para el 2-2. El gol dejó quietos a los pocos hinchas orureños cuyo elenco volvió a sufrir un revés en su casa con el empate y con un hombre menos tras la expulsión de Ferdy Roca.

EDWIN FERNÁNDEZ ROJAS
Los Tiempos

En el marco de la celebración del Día Internacional del Jazz, la D Jazz Big Band protagonizará un concierto mañana desde las 19:30 en el icónico teatro José María Achá. La agrupación rendirá un emotivo homenaje al maestro Edward Wolf, imagen emblemática del jazz en Cochabamba, cuyo legado ha sido trascendental para el eclosión de nuevas generaciones de músicos en esta ciudad.

Creada a finales de 2011, la D Jazz Big Band emergió producto de la iniciativa de jóvenes músicos formados en música clásica, pero unidos por un intenso amor al jazz.

Inspirados por la visión y enseñanza del maestro Wolf, los músicos han cimentado un proyecto que ha conseguido afianzarse como referente local y nacional.

La banda interpreta ritmos vibrantes y únicos, abarcando desde el swing clásico hasta fusiones modernas con funk, rocky bossa nova.

Para los impulsores del espectáculo, el homenaje tiene un significado especial, ya que el maestro Wolf no solo sembró la pasión por el jazz en sus estudiantes, sino que también les dejó un invaluable legado de partituras originales, en una época en la que acceder a ellas era completamente difícil.

Hoy. D Jazz Big Band rinde homenaje a Edward Wolf en el Día Mundial del Jazz

Iniciativa. El concierto en honor a la figura emblemática del jazz cochabambino se celebrará en el teatro José María Achá desde las 19:30



Muchos de los actuales integrantes de la D Jazz Big Band fueron formados bajo su tutela, y hoy, con este concierto, buscan agradecerle y honrar su influencia, en un momento en que se encuentra delicado de salud. El concierto contará

con invitados especiales, como el destacado músico Eduardo Mendoza como solista en el saxofón alto, la reconocida bailarina Melany Díaz de la compañía de danza La Tribu, y Marina Cabrera junto al grupo escénico La Boca.

Sucre. Vilma Palma animará la Fexpo 2025



EDWIN FERNÁNDEZ ROJAS
Los Tiempos

El rapero puertorriqueño, Guaynaa; los argentinos Luck Ra y Vilma Palma e Vampiros animarán la Fexpo Sucre 2025, que levantará telón el viernes 9 de mayo en el campo ferial de Lajastambo.

Asimismo, se anuncia la presencia de destacados artistas y grupos nacionales, quienes amenizarán las noches de feria en la capital del Estado.

El evento tiene previsto congregarse a un 45% de expositores provenientes de La

Paz, Santa Cruz de la Sierra y Cochabamba.

Guaynaa interpretará sus éxitos: *Se te nota*, *Chicharrón*, *Chica idela*, *Cumbia a la gente*, *Tra tra tra remix*, *Tunoeres un ángel*, entre otros.

En cambio, Luck Ra cantará *La morocha*, *Te mentiría*, *Hola perdida*, *Ya no vuelvas*, *Que me falta todas*, por citar algunas.

Mientras tanto, Vilma Palma e Vampiros interpretará sus éxitos que marcaron época en la música latinoamericana: *La Pachanga*, *Bye Bye*, *Auto rojo*, *Voy a vos*, entre otros.

SKY BOX
MINECRAFT
2D DOBLADA: 11:50/13:45/15:40/17:35/19:30/21:25
THUNDERBOLTS
ULTRALASER DOBLADA: 11:00/13:20/18:00/20:20/22:40
2D DOBLADA: 19:50/22:10
3D DOBLADA: 17:30
ULTRALASER DOBLADA: 21:20
LA VENGANZA DE LOS SITH
2D DOBLADA: 11:15/13:50/16:25/20:55
2D SUBTITULADA: 18:50/21:25
UNTIL DOWN: NOCHE DE TERROR
2D DOBLADA: 11:00/13:00/15:00/19:15
EL CONTADOR
2D DOBLADA: 11:15/13:40/16:05/18:30
PECADORES
2D DOBLADA: 12:20/14:55
CÓNCLAVE
2D DOBLADA: 17:00/21:15
CINE NORTE
MINECRAFT
2D DOBLADA: 11:15/15:00/17:15

STAR WARS: LA VENGANZA DE LOS SITH
2D DOBLADA: 21:30
UNTIL DAWN: NOCHE DE TERROR
2D SUBTITULADA: 21:30
EL CONTADOR 2
2D DOBLADA: 19:15
THUNDERBOLTS
2D DOBLADA: 11:30/15:00/17:00/19:15
2D SUBTITULADA: 21:30
CINE CENTER
EL CONTADOR 2
2D DOBLADA: 11:45/14:40/17:35/20:30/23:25
LA CARGA MÁS PRECIADA
2D DOBLADA: 10:05/12:10/14:15/16:20/18:25
STAR WARS: LA VENGANZA DE LOS SITH
2D SUBTITULADA: 20:30
4D E-MOTION 2D DOBLADA: 19:30
2D CXC ATMOS DOBLADA: 19:00
TORNADOS: CATEGORÍA 5
2D DOBLADA: 15:50/18:00/20:10/22:20
UNTIL DAWN: NOCHE DE TERROR

2D DOBLADA: 22:30
DROP: AMENAZA ANÓNIMA
2D DOBLADA: 19:00/21:20/23:40
EL DESPERTAR DEL MAL
2D DOBLADA: 23:30
EL DÍA QUE LA TIERRA EXPLOTÓ
2D DOBLADA: 10:00/12:10
EL REY DE REYES
2D DOBLADA: 11:10/13:30
MINECRAFT
2D DOBLADA: 10:30/11:00/12:50/13:20/15:10/15:40/17:30/18:00/19:50/22:10
4D E-MOTION 3D DOBLADA: 11:25/13:45
2D CXC DOBLADA: 10:00/12:10/14:20/16:40
PECADORES
2D DOBLADA: 20:20/23:20
BLANCA NIEVES
2D DOBLADA: 10:00/12:35/15:10/17:45
EL AMATEUR: OPERACIÓN VENGANZA
2D DOBLADA: 20:20/23:05
THE CHOSEN
2D DOBLADA: 11:00/13:40/16:20

MIÉRCOLES LAS ENTRADAS A MITAD DE PRECIO

SKY BOX
CINEMAS & ENTRETENIMIENTO

MIÉRCOLES LAS ENTRADAS A MITAD DE PRECIO

CARTELERA DEL MIÉRCOLES 30 DE ABRIL

MINECRAFT	2D - DOBLADA 11:50 13:45 15:40 17:35 19:30 21:25	THUNDERBOLTS	ULTRALASER DOBLADA 11:00 19:50 13:20 22:10 15:40 3D DOBLADA 18:00 17:30 20:20 2D SUBTITULADA 22:40 19:00
LA VENGANZA DE LOS SITH	2D DOBLADA 11:15 21:20 13:50 16:25 20:55	UNTIL DAWN: NOCHE DE TERROR	2D - DOBLADA 11:00 13:00 15:00 19:15
EL CONTADOR	2D DOBLADA 11:15 18:30 13:40 16:05	PECADORES	2D DOBLADA 12:20 14:55 17:00 21:15
CÓNCLAVE	2D DOBLADA 17:00 21:15	EL CONTADOR	2D DOBLADA 11:15 13:40 16:05 18:30
PECADORES	2D DOBLADA 12:20 14:55	ON CLAVE	2D DOBLADA 17:00 21:15

www.skyboxcinemas.com.bo

EL INGRESO A PELÍCULAS PARA MAYORES DE 16 AÑOS REQUIERE LA PRESENTACIÓN OBLIGATORIA DE CARNET DE IDENTIDAD